



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

沈路莎

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 订婚强奸案二审，最大“看点”是什么

4月16日，山西大同“订婚强奸案”二审宣判。记者从大同市中级人民法院获悉，刑事、民事二审均裁定驳回上诉，维持原判。此前，该案被告人席某某一审以强奸罪被判有期徒刑3年（详见今日A10版）。

另据报道，宣判结束后，席某某家属称“继续申诉，已当庭提交上诉状”。席某某及家属最终将带来什么结果，不妨拭目以待。

“订婚强奸案”之所以备受关注，是因为有太多“看点”交织在一起，带给人们的思考更是多维度的。此外，判决结果宣布后，审判长就订婚是否意味着性行为存在默示同意、定罪的证据争议、舆论是否干扰司法等问题回答了记者提问，更是引起广泛关注。

答问之间，“纤毫”毕现，不仅呈现了种种细节，有助于公众掌握很多不为人知的事实，还诠释了法治精神，有助于法治理念浸润人心。

某种意义上说，无论是二审宣判后审判长的发声，还是案件审理过程中受害方始终“保持沉默”，都是对司法和正义的坚守

比如，被害人在事前明确表示反对婚前性行为，事中具有明显反抗行为，事后反应强烈，足以认定席某某违背被害人意志，强行与被害人发生了性关系。

再比如，从110接处警电话录音到行车记录仪中的音频资料，从人身检查笔录及照片到电梯监控视频等，形成完整的证据链条，“足以认定席某某强奸被害人的事实”。此外，审判长还针对“网传女方借婚姻索取财物不成，反告男方强奸，情况是否属实？女方是否存在骗婚情形？彩礼纠纷是怎样解决的？”等作出翔实回应，有助于廓清迷雾，消除不实传言。

尽管有业内人士认为，“法官判决后，不应媒体评论案件”“这种

公开评论，使得法官成为自己判决的辩护人”，但具体到此案，不能把审判长的公开发声窄化为自我辩护。这种呈现并非多此一举，而是对法律的尊重，对舆论关切的回应。

该案本是不公开审理，审判长在二审后向社会作出“说明”，目的就是保障公众知情权，增加司法透明度，主动接受社会监督。需要提及的是，审判长在保护双方隐私的前提下，及时向社会通报案件中可以公开的信息，并无不妥。

一定程度上说，这种答问也是一次富有深远意义的普法。比如，它提醒人们要树立正确的婚恋观，要破除“订婚就有性权利”“彩礼捆绑权利”等错误观念。毋庸讳言，在一些地方，确有人认为“订婚就有性

权利”，这种背离法治文明的观点要不得，早该淘汰了。

值得一提的是，与席某某家人主动爆料接受采访、形成不对称舆论所不同的是，被害人选择相信法律，在案件审理过程中谢绝所有上门媒体的采访，拒绝舆论炒作。这一做法也值得称道。无论是席某某家人还是不明真相的网友都应该守住边界，而不能再对受害者造成二次伤害。

某种意义上说，无论是二审宣判后审判长的发声，还是案件审理过程中受害方始终“保持沉默”，都是对司法和正义的坚守。

“正义不仅要实现，而且要以人们看得见的方式实现。”大同“订婚强奸案”二审宣判后，审判长的答问绝非多此一举，其积极意义不容低估。但愿更多人读懂答问的深意，但愿法治成为每个人的信仰，法治文明成为全社会共同的价值追求。

现代快报/现代+特约评论员 王石川

## 新华时评

# 严惩风腐交织问题 铲除风腐共性根源

正风、肃纪、反腐三者相辅相成，缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，引导广大党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业，坚定推进党的自我革命，让中央八项规定精神更加深入人心，让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共流。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往始于作风失守。大量案例警示，不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收张卡”开始，逐步

堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延，甚至带坏一地一域风气，形成恶性循环。正风，就是要以“抓早抓小”的警觉，防微杜渐，让不良风气失去土壤、失去通道、失去市场。

纪律是管党治党的“戒尺”，是阻隔风腐问题的“防火墙”。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推进作风建设，揪的是歪风邪气，打的是腐败行为。不论是党员干部个人，还是单位集体，纪律意识不严、存在侥幸心理，风腐问题就会

抬头。遵章守纪不能止步于学一学、听一听、看一看，必须严明红线，加强政治监督，强化刚性约束，让广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。用纪律利剑切断“由风及腐”的传导链条，筑牢防线。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中，对作风、纪律、腐败问题要同查同治，做好统筹文章。既要“由风及腐”，来一场作风大检验，从依旧不收敛、不收手的顶风违纪行为中，深挖利益链条，查处腐败行为；也要“以腐纠风”，坚持有

腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，“老虎”“苍蝇”一起打，对腐败现象持续保持高压态势，形成有力震慑。

正风“筑堤”，以优良作风引领；肃纪“固坝”，以严明纪律强保障；反腐“清淤”，以反腐惩恶清障碍……广大党员干部要树立整体思维，强化系统观念，让中央八项规定精神涤荡歪风邪气，让风腐问题无处遁形，以风清气正的政治生态，护航中国式现代化建设新征程。

据新华社

# 今年一季度我国GDP同比增长5.4%

国家统计局16日发布的数据显示，初步核算，一季度国内生产总值(GDP)318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上年四季度环比增长1.2%。此外，多项数据显示，我国经济延续回升向好态势，为全年发展开了好头。

一季度多项数据显示，经济延续回升向好态势

数据显示，农业生产形势较好，工业生产增长加快，服务业较快增长。一季度，农业(种植业)增加值同比增长4%；全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比上年全年加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.3%，比上年全年加快0.3个百分点。

市场销售增速回升，固定资产投资稳中有升。一季度，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比上年全年加快1.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)103174亿元，同比增长4.2%，比上年全年加快1个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长，贸易结构继续优化。一季度，货物进出口总额103013亿元，同比增长1.3%。其中，出口61314亿元，增长6.9%；进口41700亿元，下降6%。居民消费价格基本稳定，就业形势总体稳定。一季度，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%；全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

2025年一季度  
国内生产总值  
318758亿元

同比增长5.4%

比上年四季度  
环比增长1.2%



视觉中国供图

居民收入平稳增长，农村居民收入增长快于城镇居民。一季度，全国居民人均可支配收入12179元，同比名义增长5.5%，扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入15887元，同比名义增长4.9%，实际增长5%；农村居民人均可支配收入7003元，同比名义增长6.2%，实际增长6.5%。

“总的来看，一季度，随着各项宏观政策继续发力显效，国民经济起步平稳、开局良好，延续回升向好态势，创新引领作用增强，发展新动能加快培育壮大。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说，但也要看到，当前外部环境更趋复杂严峻，国内有效需求

增长动力不足，经济持续回升向好基础还需巩固。盛来运表示，下一阶段，要实施好更加积极有为的宏观政策，做大做强国内大循环，充分激发各类经营主体活力，积极应对外部环境的不确定性，推动经济运行稳中有进、持续向好。

消费持续改善，一季度社零总额同比增长4.6%

国家统计局数据还显示，一季度，我国市场销售增速回升，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比上年全年加快1.1个百分点。其中，3月份社会消费品零售总额同比增长5.9%，比1至2月份加快1.9个百分点。

数据显示，以旧换新相关商品

销售增长较快。一季度，限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家用电器和音像器材类、家具类商品零售额同比分别增长26.9%、21.7%、19.3%、18.1%，拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

服务消费增长加快。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零

售快0.4个百分点。与消费结构升级相关的消费保持两位数增长，居民人均交通通信支出、教育文化娱乐支出同比分别增长10.4%、13.9%。居民人均服务性消费支出同比增长5.4%，占全部居民人均消费支出的比重达到43.4%，比去年同期提高0.1个百分点。

## 深度观察

### 经济“开门稳”映照底气提振信心

中国经济首季，多项具体经济指标延续回升向好态势。经济“开门稳”来之不易，为全年发展开了个好头，也为阴云笼罩的世界经济注入了宝贵信心。

这份成绩单，难能可贵。今年以来，国际环境变幻交织，不利影响加深，国内结构调整阵痛仍在释放。面对复杂局面，党中央准确研判形势，科学决策部署，各地各部门抓早抓实，抢抓机遇，有力有效带动了生产需求回升，延续了去年以来持续稳中向好、稳中回升的态势，高质量发展向新向好。

这份成绩单，成色十足。经济发展怎么样，既要看“量”的增长，更要看“质”的提升。与消费结构升级相关的消费保持两位数增长，超大规模市场升级的潜力持续释放，民生指标持续改善为发展写下温暖注脚。经济发展向“新”力十足，含“绿”量上升，新能源车、锂电池、光伏等新能源产业保持较高增长速度。

这份成绩单，提振信心。充分释放政策效能，进一步激发市场主体活力。推动更多资金资源“投资于产”、《提振消费专项行动方案》发布、支持推动房地产市场止跌回稳……一系列政策措施持续发力、更加给力。近期经济合作与发展组织(OECD)等国际组织及华尔街金融机构纷纷上调对中国经济增长的预测，进一步体现了国际社会对中国经济的稳定看好和向好预期。

仍要清醒看到，当前世界经济正面临单边主义抬头的严峻考验，贸易保护主义快速升温。外部环境更趋复杂严峻，国内结构转型任务仍然比较繁重，持续推动经济回升向好，还需付出更加艰巨的努力。

沧海横流显本色，越是艰难越向前。中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。我们有底气、有能力、有信心积极应对风险挑战，集中力量办好自己的事，实现既定发展目标。 综合新华社

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师